Curtis-Barnes

INVITO ALLA BIOLOGIA.BLU
CAPITOLO A1 - Origine della vita e teorie evolutive

Conoscenze


1
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 5]

In che modo gli organismi autotrofi ed eterotrofi si procurano l’energia necessaria ai loro processi vitali?


2
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 5]

Descrivi, aiutandoti con qualche esempio, le principali prove portate a testimonianza dei lenti processi evolutivi che si pensa siano avvenuti sul nostro pianeta.


3
Completa la seguente tabella.
[punti 5]

Mettendo in relazione le modalità di elaborazione dell’energia (lettere) con i rispettivi tipi di organismi (numeri).
a)
autotrofi
1)
dipendono da fonti esterne di molecole biologiche

b)
eterotrofi
2)
per ottenere energia dipendono da altre reazioni chimiche

c)
fotosintetici
3)
la loro fonte di energia per le reazioni di sintesi è il Sole

d)
chemiosintetici
4)
sintetizzano molecole bio-logiche a partire da altre più semplici

	a
	b
	c
	d

	
	
	
	



4
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

Durante l’era mesozoica

A
si ha un’enorme diffusione delle angiosperme.

B
i primi anfibi colonizzano le terre emerse.

C
la vita è ancora limitata all’ambiente acquatico.

D
incominciano a diffondersi i primi mammiferi.

E
la vegetazione sulla terraferma è costituita soprattutto da conifere.


5
Di fianco a ogni affermazione colloca la lettera A se essa si riferisce ai procarioti, la lettera B se si riferisce agli eucarioti, la lettera C se si riferisce a entrambi i tipi di cellule oppure la lettera D se non è valida per nessuno dei due tipi di cellule. 
[punti 6]

a)
Sono costituiti da cellule che possiedono una membrana cellulare esterna.
………
b)
Nella loro cellula si distingue una zona del citoplasma chiamata nucleoide.
………
c)
Comprendono anche organismi pluricellulari come i batteri.
………
d)
Hanno cellule contenenti un gran numero di organuli.
………

6
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Nel suo viaggio lungo le coste del Sud America Darwin fu particolarmente colpito da

A
il cambiamento progressivo delle varietà di organismi al variare dell’ambiente.

B
la somiglianza delle piante e degli animali lungo entrambe le coste americane.

C
la relativa assenza di popolazioni umane di origine americana.

D
il gran numero di specie non ancora classificate.


7
Barra la risposta che ritieni esatta.
[punti 2]

Quale delle seguenti affermazioni è attribuibile a Charles Darwin?

A
Fu il primo a sostenere che gli organismi viventi possono modificarsi ed evolvere.

B
Propose il principio della selezione naturale come meccanismo dell’evoluzione.

C
Fu uno scienziato che basò la sua teoria sull’eredità dei caratteri acquisiti.

D
Affermò per primo che la superficie terrestre è costantemente modificata dalle forze naturali.


8
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Nell’atmosfera primitiva era quasi del tutto assente il gas

A
idrogeno.

B
metano.

C
ossigeno.

D
ammoniaca.

Abilità


9
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 3]

Che cosa hanno in comune una cellula autotrofa e una cellula eterotrofa e che cosa, invece, le distingue?


10
Rispondi alla seguente domanda.
[punti 3]

Il caso di Biston betularia può essere considerato un esempio di selezione naturale o di selezione artificiale? Perché viene considerato di particolare interesse per gli studiosi di evoluzionismo?


11
Nel seguente brano barra i termini in neretto che ritieni errati.
[punti 4]

Oparin sostenne che nelle primitive condizioni terrestri, caratterizzate da mari caldi/freddi e da un’atmosfera ricca di ossigeno/idrogeno, si sarebbero formati i primi semplici sistemi molecolari, ossia i batteri/coacervati, che permisero in seguito la nascita della vita; si ipotizza però che siano passate poi alcune centinaia di milioni/miliardi di anni prima della comparsa di quella forma di vita che chiamiamo cellula.


12
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

Miller dimostrò che in particolari condizioni ambientali si possono formare composti chimici che

A
sono alla base degli esseri viventi.

B
possono essere considerati cellule.

C
sono chiamati amminoacidi.

D
possono essere definiti proteine.

E
non sono molecole organiche.


13
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Una caratteristica che non appartiene agli organismi chemiosintetici è il fatto di essere

A
costituiti da una o più cellule.

B
autotrofi.

C
dipendenti dall’assunzione di sostanze organiche esterne.

D
in grado di produrre sostanze complesse.


14
Nel seguente brano barra i termini in neretto che ritieni errati.
[punti 6]

Secondo la teoria proposta dalla genetista Margulis, ossia la teoria cellulare/endosimbiontica, le cellule procariote/eucariote si sono originate in seguito al rapporto di simbiosi avvenuto tra cellule più grandi/piccole e primitive forme di vita dotate/prive di nucleo simili ai batteri. Alcune di queste forme di vita capaci di produrre energia/idrogeno si trasformarono all’interno delle altre cellule in cloroplasti/mitocondri in grado di utilizzare l’energia solare.


15
Barra il completamento che ritieni esatto.
[punti 2]

Col passare del tempo, gli insetti nocivi possono acquisire una resistenza agli insetticidi (come il DDT) a causa

A
di un meccanismo di selezione che ha favorito la sopravvivenza dei ceppi più resistenti e, di conseguenza, dei loro discendenti.

B
di una certa assuefazione maturata dagli insetti che ha reso questa sostanza sempre più innocua nei loro confronti.

C
delle proprietà mutagene di questo insetticida che ha aumentato la variabilità genetica degli insetti.

D
della progressiva diminuzione di concentrazione dell’insetticida resasi necessaria per non danneggiare l’ambiente.


16
Barra i due completamenti che ritieni esatti.
[punti 3]

Secondo Darwin la presenza di diverse specie di fringuelli differenti sulle isole Galápagos era dovuta

A
a diversi episodi di creazione divina differenziati nel tempo e nello spazio.

B
a pressioni selettive differenziate che avevano premiato gli organismi più adatti.

C
a un impulso innato degli organismi destinato a sviluppare le strutture più idonee.

D
a mutazioni genetiche che avevano determinato la comparsa di strutture differenziate.

E
all’azione della selezione naturale che aveva operato con modalità differenti.


17
Leggi attentamente il seguente brano nel quale compaiono due termini errati; dopo averli individuati scrivili negli spazi predisposti con accanto il vocabolo corretto.
[punti 4]



(Attenzione: i termini in corsivo sono esatti, pertanto non vanno corretti)

Numerose prove, raccolte in diversi campi della biologia, confermano la teoria evolutiva. Gli studi di anatomia, per esempio, mettendo a confronto strutture analoghe di diversi animali, hanno evidenziato che gli arti di vertebrati anche molto diversi tra loro, come il pipistrello e la balena, sono formati dallo stesso tipo di ossa. Questa è certamente la prova che le balene e i pipistrelli sono forme che si sono evolute di un antenato comune, e che la selezione artificiale ha operato un differenziamento per meglio adattare gli organismi all’ambiente in cui vivono.
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